Күзгі  марафон

«Осенний марафон»
Шараның  мақсаты:

Оқушылардың эстетикалық шығармашылығын  қалыптастыру;

Оқушылардың жеке  және топ  арасындағы шығармашылық  қабілеттерін  жетілдіру;

Қоршаған  ортаға  қызығушылықтарын  арттыру;

    Цель мероприятия:

· содействовать эстетическому воспитанию учащихся;

· развивать творческие способности отдельных учащихся и коллектива в целом;

· прививать любовь к окружающей природе;
Көрнекіліктер:күзгі  жапырақтардан  жасалған  гүл  тізбектері, гүлдер, «Күз» тақырыбына  арналған  газеттер
Оформление: гирлянды из осенних листьев, живые и искусственные цветы, стенгазеты  по теме «Осень»,
 Әр  сыныптан 2 оқушы (1 ұл,1 қыз) қатысады. Шараның шарттарына   сай өз өнерлерін  көрсетеді. 3 адамнан  тұратын  әділ  қазылар  алқасы  тағайындалады. Ең  жоғарғы балл -5 
     Каждый класс должен подготовить команду представляющую класс в составе 2-х человек (мальчик и девочка), и подготовить выступления согласно условия мероприятия.  Выбирается жюри в количестве 3-х человек. Жюри получают бланки для оценивания. Максимальный балл – 5 баллов. 

Ход мероприятия:

Ведущий 1: Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора – 

Весь день стоит как бы хрустальный

И лучезарны вечера.

Ведущий 2: Күз - халқымның ежелден берекесі,
Жерден ғой адамзаттың несібесі.
Тойлаймыз біз де бүгін күз мейрамын,
Алтын күз құтты болсын мерекесі! 

Ведущий 1:     Уныла пора! Очей очарованье!

                        Приятна мне твоя прощальная краса-

                        Люблю я пышное природы увяданье,

                        В багрец и золото одетые леса…
Ведущий 2: Құрметті ұстаздар, оқушылар! Бүгінгі біздің  күз мерекесіне арналған мерекелік кешімізді бастауға рұхсат етіңіздер.
Ведущий 1: Добрый вечер, дамы и господа!

Ведущий 2:   Қайырлы күн,құрметті ханымдар мен мырзалар!
Ведущий 1: Мы рады видеть в этом зале гостей нашего вечера и  прекрасных участников и их болельщиков.

Ведущий 2: Сонымен  «Күзгі  марафон»  сайысымызды бастайық. «Күзгі  марафон» сайысына қатысатын  тапқыр, көңілді,ақылды үміткер  топтарды  ортаға шақырамыз. 
Ведущий 1:   Мы начинаем наш конкурс «Осенний марафон», в ходе которого нам предстоит узнать, какая из команд самая находчивая, весёлая, мудрая.  Кто не боится выйти на сцену, чтобы доказать себе и  всем остальным, что ваша команда  достойна носить звание   «Лучшая из лучших»? 

   На звание «Лучшие из лучших» претендуют следующие команды (представление команд)

Ведущий 2:  5 «а» сынып тобынан________________________
Ведущая 1: Команда учащихся 5 «б» класса._____________________
Ведущий 2: 6 «а» сынып тобынан_____________
Ведущая 1: Команда учащихся 6 «б» класса.______________
Ведущий 2: 7 «а» сынып тобынан_______________
Ведущая 1: Команда учащихся 7 «б» класса._______________
Ведущая: Қош келдіңіз, көрермен.

 «Алтын күз» - кешіне ,

Отырыңыз қол соғып,

Шат күлкіге бөлене.

Ведущий:   Еще раз бурные аплодисменты нашим участникам! Желаем вам удачи и уверенности в себе. Помните, победит  сильнейший!

/аплодисменты/
Ведущий: Итак, мы переходим к конкурсным заданиям, выполнение которых сегодня будет оценивать жюри в составе:

Жүргізуші: Әділ қазылар  алқасымен  таныс  болыныздар

Ведущий: Абишева Л.А. – завуч по воспитательной работе, 

Зайнулина Ф.А. – психолог школы

Амренова Л.Б. – координатор детского движения  школы 
Жүргізуші:Бүгінгі сайысымыздың шарттарымен танысайық:

Ведущий: Соревнование команд по следующим заданиям:
І. Әр топ  өздерін  таныстырады + «күзгі киім» киім  үлгісі

   «Представление участников» + «осенний стиль» во внешнем виде.

ІІ.Жұмбақты  шеш

    «Отгадай загадку»

ІІІ. «Мені  таңқалдыр» «Алтын  күз»  тақырыбында

«Удиви меня»  \на тему «Золотая осень»\
ІҮ. «Бір – бірі туралы»

«Друг о друге».
Ү. Күзге  байланысты  сұрақтар

    «Осенняя викторина»

ҮІ. «Көршінді  тамақтаңдыр»

«Накорми соседа»
ҮІІ. «Картошканы жина»

«Собери картошку».

ҮІІІ. «Күзгі  сыйлық» 

«Осенний подарок».
ІХ.  «Вальс»

«Вальс»
Жүргізуші: Сайысымыздың  І бөлімі    Әр топ  өздерін  таныстырады + «күзгі киім» киім  үлгісін көрсетеді

Ведущий: 1 конкурс «Представление участников» + «осенний стиль» во внешнем виде.
   Участники должны представить свои команды в стихах, прозе, инсценировке, или предоставить стенгазету по теме «Осень», в конкурсе учитывается «осенний стиль» во внешнем виде. 

 Жүргізуші: Сайысымыздың ІІ  бөлімі  күздің  кереметтеріне  байланысты «Жұмбақты  шеш»

Оценки жюри 

Ведущий: 2 конкурс «Отгадай загадку»
   Отгадайте, какие плоды преподносит нам щедрая осень. Следующий конкурс загадок. Каждой команде по  2 загадки. Задача участников правильно ответить на загадку. 
1. Выросла я под землей

С длинной, пышной косой,

По машинам пробегусь 

Сахарком на стол вольюсь. (свекла)
Никого не огорчаю 

а всех плакать заставляю    (лук) 

2. Үстіне тігіп көк шатыр
Астында қызғылт дәу жатыр.  /қызылша/

Атасы қисық ағаш,

Анасы жайма шелпек

Бір сабақта құжөқұж жентек. /жүзім/
3. Мы нарядны и стройны

И, конечно всем нужны.

Всем мы дороги и любы.

Поострее были б зубы

Нет, не всяким едокам 

Мы конечно по зубам.   (морковь)
   Как надела сто рубах
Захрустела на зубах   (капуста) 

4. Күнен көзін алмайды

Мойны бірақ талмайды. /күнбағыс/
Дәні алтын, асырайды халқын. /бидай/
5. Я с макушки побелел.

Я уже вполне поспел.

Хоть смотрите хоть солите.

Поступайте, как хотите

Я хрустящ и свеж –

Режь ножом и ешь!  (огурец)

Что накопали из земли 

Жарили, варили?

Что в золе мы испекли

Ели да хвалили?   (картофель)
6. Тотеп берер дауылға

өсіріңдер ауылда. / қарағай/
Қызыл қалпақ киеді

Піскенде басын жерге шеді. /шие/

Оценки жюри 
Жүргізуші: Сайысымыздың ІІІ  бөлімі  «Мені  таңқалдыр»   деп  аталады. Бұл  бөлімде сайыскерлеріміз «Алтын  күз»  тақырыбында өз  таланттарын еркін түрде көрсете  алады. 
Ведущий: 3 конкурс «Удиви меня» 
    Учащиеся должны продемонстрировать свои таланты на свой выбор. 
Оценки жюри 

Жүргізуші: Сайысымыздың ІҮ  бөлімі  «Бір – бірі туралы»   деп  аталады. Бұл  бөлімде сайыскерлеріміз бір  біріне  арт жақтарымен тұрып, жүргізушінің  сұрақтарына жауап береді.
· Көзінің түсі қандай?

· Киімі қандай?

· Шашы қандай? Басында аксессуарлар бар ма?

· Қолында сағаты бар ма?

· Аяқ киімі қандай? Түсі қандай?

· Тырнағы  боялған ба?
 Ведущий: 4 конкурс «Друг о друге». Пара становится спинами друг другу, после чего ведущий задает вопросы очереди: 
· Какого  цвета глаза? 

· Какого  цвета одежда? 

· Какого цвета волосы? Имеются ли аксессуары на голове?/ вопрос для мальчиков/
· Имеются  ли  часы, бусы, кольца, цепочки? 

· Какая обувь, какого цвета?
· Накрашены ли ногти у девушки?

Оценки жюри

Жүргізуші: Сайысымыздың Ү   бөлімі  «Күзгі  викторина»   деп  аталады. Бұл  бөлімде сайыскерлеріміге  қызықты сұрақтар қойылыды. Сайыскелер тез  жауап  беру  керек. 

1. Қандай көкөніс екінші нан деп аталады?   /картофель/
2.Адам ағзасына қажет дәрумендер қандай көкөністерде бар?   /сәбіз, қызылша/

3. Қандай көкөністің жапырағының емдік қасиеті бар?  /капуста орамжапырақ/

4.Ең  үлкен  бүлдіргенді  ата / қарбыз/

5. Ағайынды бәрі, Шықса – жасыл, Түссе – сары. Бұл не? Жапырақ
6.Соңғы үйректер  қашан ұшып кетеді? Өзендер  қатқанда
7. Жылына  төрт рет не киінеді? Жер
8.Арқасымен алманы кім жинайды? Кірпі
9.Келді есік  қақты, кетті ешкім білмеді Жаңбыр
Ведущий: 5 конкурс «Осенняя викторина»
     Вопрос мы хитрый загадать хотим вам, но едва ли ответ  вы сможите дать, не подумав. /задаем  вопросы по очереди/
1.Какой овощ нужно употреблять в сыром виде утром и вечером перед едой? (морковь)
2. Какой овощ приклыдывают к вискам при головной боли? (лук)
3. Какие овощи используют при лечении насморка и простуде? ( лук, чеснок, редька)
4. Какое универсальное средство от дождя было изобретено в Китае? (зонт)
5. Какое дерево является символом осени? (клён)
6.  Назовите осенние месяцы. (сентябрь, октябрь, ноябрь)
7. Какие овощи усатые? (фасоль, горох)
8. .У какого овоща есть глазки? (картофеля)

9. Какой овощ мешал спать принцессе? (горошина)
Оценки жюри
Жүргізуші: Сайысымыздың ҮІ бөлімі  «Көршіңді тамақтаңдыр»   деп  аталады. Бұл  бөлімде топтағы бір  қатысушының  көзі байлап   екінші  қатысушыны байлаулы  көзімен  тамақтандыру керек

Ведущий: 6 конкурс «Накорми соседа» Одному из команды завязывают глаза второй участник должен накормить соседа  привязанным на нитке яблоком. 
Оценки жюри

Жүргізуші: Сайысымыздың ҮІІ  бөлімі  «Картошканы  жина»   деп  аталады. Бұл  бөлімде еденде  картошка  шашылып жатыды.Сол  картошканы  сайыскерлер  байлаулы  көздерімен  бір  минут  ішінде   шелекке жинаулары  керек.Қай  топ  көп жинайды  сол топ жеңеді.
Ведущий: 7 Конкурс  «Собери картошку».

Проводится следующим образом: на пол разбрасывается много картошки, и участники игры с завязанными глазами должны быстро за одну минуту собрать урожай. Побеждает тот, кто больше всех соберет картошки в ведро
Оценки жюри

Жүргізуші: Күз  бізге  өз  сыйлықтарымен келеді.Сол себепті бүгінгі сайысымыз

дың сайыскерлері де бүгін  өз  сыйлықтарымен келген екен. Сайысымыздың ҮІІІ  бөлімі  «Күзгі сыйлық».   

Ведущий:  Конкурс  «Осенний подарок». Осень приходит к нам с подарками. А какие подарки и кому приготовили наши участники, мы сейчас увидим. Потому что наш следующий конкурс называется «Осенний подарок».
Жүргізуші: Әділ қазылар алқасы   ортақ шешімге  келгенше ортаға  сайыскерлерімізді  «Вальс»  биіне  шақырамыз

Ведущий: а сейчас пока жюри подсчитывает баллы участников, мы предлагаем нашим участникам и зрителям закружиться в вальсе. 
Ведущий:   Бүгінгі кештің шешімін шығару   үшін әділ қазылар алқасын ортаға шақырамыз.
Ведущая: Как ни трудно было нашему уважаемому жюри, но выбор свой они уже сделали. Попросим  же их огласить его. Участники, ваш последний выход на сцену!

· выступление жюри. Вручение призов, награждение победительниц. 

Ведущий:   Ендеше сайыскерлерімізді ортаға шақырайық.
Ведущая: Спасибо зрителям за внимание и жюри за их решения.

Ведущая: Осымен бүгінгі кешімізде аяқталды құрметті жиналған қауым. Барлықтарыңызға алтын күзге арналған шағын мерекелік кешіміздің құрметті қонағы болғандарыңызға алғыс жариялаймыз.Енді  барлықтарыңызды би  кешіне  шақырамыз
Ведущая: На этом наш вечер не заканчивается, просим всех пройти на дискотеку, а мы говорим вам до новых встреч.

